IIPUMEPH
Humepnonayuonnu noauHomMu u CRAAUH-UHMEPNOTAYUA —
usnonzeane na pynkyuama interpl

3aoaua 1: 3a pyukuusta y = f(X) ca g1ageHu CleHUTE BH3JIM U CTOMHOCTH B TSIX:

xi‘0‘2‘4‘6‘8‘10

. ‘ 0 ‘ 0.9 ‘ -0.76 ‘ -0.28 ‘ 0.99 ‘ -0.54

[Ipu 3aganeHWTe AaHHU Ja C€ TOCTPOAT HMHTEPIOIALMOHHUTE MOJUHOMHU IIPH
JTWHEHHa M KyOWM4YHAa HMHTEpPHONAlMs, KaKTo W KyOm4HusAT cruaiiH. [la ce Hamepu
npubnmxeHata CToMHOCT Ha (yHkmusaTa 3a X = 1.3 mpu BcsAka OT Te3W TpH
uHTepronanuu. Kost n3Mexay nosy4eHuTe TpU CTOWHOCTH € C Hai-HUCKa TOYHOCT?

Pewenue:
[IppBO 1a BBBEAEM JTAHHUTE:

>> x=0:2:10;
>>y=[0,0.9,-0.76,-0.28,0.99,-0.54];

AntepHatuBHO, MOxexme ga BbBeaeM x=[0,2,4,6,8,10] (r.e. mocpeacTBom
n30posiBaHe), HO TYK C€ BB3MOI3BaMe OT (haKTa, 4e BH3IIUTE Ca PAaBHOOTIAJICUCHH.

N3bupame AOCTaThYHO T'HCTO MHOKECTBO OT TOYKM BBPXY 3aJaJCHUS HHTEPBAI
[0,10], Bbpxy KOeTO mie M3YepTaBaMe MOJIYYABAHUTE UHTEPIIOJIALMOHHU TOJIMHOMHU.
B ciygas Toukute cme n3bpanu cbe crbnka 0.25.

>> xx=0:0.25:10;

JInneliHa uHTEpHOIALUS:

>> yyl=interpl(X,y,Xx);

AnTepHaTHBHO, TMO-rope MoOKkexme jna 3amaaem Yyl=interpl(x,y,xx,'linear’). T.e.
nocnenHara omnuus Ha QyHkusTa interpl 3a exHomepHa uHTepronanus B Matlab e

3aJjaBaHe Ha METO/I 3a MHTepIoalus, Koiro mo default e 'linear'.

>> plot(x,y,'ok’ xX,yy1,")
>> hold on

[TonyyaBame cienHaTa rpaduka Ha 1O YaCTH JTMHEWHUS UHTEPIIOIAIMOHEH TIOJIMHOM,
KaTo BIIOCIIEACTBUE BBPXY ChIaTa KOOPAWHATHA CUCTEMA IIlE€ U3YepTaeM U JAPYTHUTE
JIBa HHTEPITOJAMOHHY MojMHOMa (Taka 4ye hold on ©):



Jla moJy4dM W HM3YepTaeM IO YacTH KyOWYHa WHTEPIIOJALWSA, TYK 3aaBaMe Karo
Mmetox 'cubic’, a chius pe3yarar ce mosydaBa u ako 3aaaaem ‘pchip’ (Piecewise Cubic
Hermite Interpolation Polynomial):

>> yy2 = interpl(x,y,xx,'cubic’);
>> plot(xx,yy2,'h")



A Haii-Hakpas ¥ KyOWueH cCrulaiiH — 3amaBame meron 'Spline’, koiito peanmsupa
KyOMYHa CIUTAH-MHTEPIIOJIAIIUS:

>> yy3=interpl(x,y,xX,'spline’);
>> plot(xx,yy3,'q’)
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MoskeM J1a MOCTaBUM HAJIUC Ha (purypaTa, KakTo U JICTCH/IA:

>> title('Interpolation’)
>> |egend(‘initial data’,'linear','cubic’,'spline’)
Interpolation
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Moxe na ce moctaBu U Mpexa (grid on!) 3a mo-yecHO pa3uuTaHe Ha rpadUUIHUATE
pe3yITaTH.

Jla HamepuM npuOIMKeHaTa CTOMHOCT Ha anpokcuMupanaTa Gyakius mpu X = 1.3 mo
BCEKH OT TPUTE METOJIA!

>> interpl(x,y,1.3)
ans =
0.5850
>> interpl(x,y,1.3,'cubic’)
ans =
0.8200
>> interpl(x,y,1.3,'spline")
ans =
1.1917
B 3aKJIFOYCHHUC, Hall-HUCKa TOYHOCT HU3MCKAY HU3IOJ3BAHUTE MCTOAW AaBa IO YaCTHU
JIMHeNWHara uHTepnonanus. Ilpu npyrure nBa Meroza OLIEHKaTa Ha IpEIIKara € OT

€IVH U CbIIl, 3HAYUTEIIHO [10-BUCOK IMOPSIABK, KOETO I'Ml IPaBU MPEANOYUTAHU IIPEL
JIMHEWHATa NHTEPIOJIALHS.

Cnaaitn-unmepnonayus u KyouuHa UHMepnoIayus —
usnonzeane na ynxyuume spline u pchip

3aoaua 2: 3a pyuxuusra y = f(X) ca 1aaeHu cleHUTE BH3JIM U CTOMHOCTH B TSIX:

Xi\'4\'3\'2\'1\0\1\2\3\4

Y. ‘ 0.1 ‘ 0.25 ‘ 1.2 ‘ 2.41 ‘ 2.39 ‘ 1.5 ‘0.45‘ 0.3 ‘ 0.15

Ilpn 3amaneHnTe NAaHHM Ja ce MOCTPOM KyOW4Ha cIutaiiH-wHTeprnonammsa. Ja ce
HaMepH NpHUOJKeHaTa CTOHHOCT Ha ¢pyHKuusaTa 3a X = -0.4 u x =3.8.

Pewenue:
(ITepro clear all npenBua ToBa, Ye Beye cMe pabotwiu mo 3amaqa 1). BeBexmame
JTaHHUTE:

>> x=-4:4,
>>y=[0.1,0.25,1.2,2.41,2.39,1.5,0.45,0.3,0.15];



Koraro crenkara npu paBHOOTIaJICYEHU BB3JHU € 1, TO MOKEM J1a HE 3a]laBaMe
x=-4:1:4,ax=-4:4,

KyOuunara craiftH-uHTepronanus ¢ peanusupana B Matlab nocpencrsom
¢byuknusta spline.

Pasnukara Ha spline c¢ interpl, usmon3Bana mpu 3amanen merox 'spline' ¢ tasu, ue
nokaro interpl mpecmsTame MpH MPEIBAPUTEIIHO BBBEJICHW HAYaJIHU JaHHU X U Y
BBPXY OTHampe] GUKCHPAaHO MHOYKECTBO XX OT CTOMHOCTH Ha MPOMEHJIMBATa (XX €
YHCIO WM  TOCJICIOBATEJIHOCT OT 4YKCia, T.6. BEKTOp) —  Hampumep
interpl(x,y,1.3,'spline’), interp1(x,y,[0.2,1.3,3.6],'spline"), interp1(X,y,xx,'spline’)

U T.H., To npu Qyskuusata Spline BeBexxIaMe caMO Ha4yajaHHU JaHHH X U Y, 0e3
NpPEABAPUTEIIHO Jia ONpeAeisMe BBPXYy KakKBO MHOXECTBO OT CTOWHOCTH Ha
MIPOMCHJIMBATA I TI0JydaBaMe pe3yJiTaT:

>> cs=spline(x,y);

MoskeM eBEeHTyaTHO J1a 3a/1aj1eM HakjIoHa (Slope) Ha crtaiiH-QyHKIUATa B KpaiiHUTE
ToukH J1a Ob1e 0 (TonupaTeHaTa B TIX € XOpH30HTaIHa!):
>> ¢s0=spline(x,[0,y,0]);

JIBeTe pa3HOBHIHOCTH Ha CIUIAH-QYHKIUSITa Cca MOJYYEHH 3a BCEBB3MOKHHU
CTOMHOCTH Ha IIPOMEHJIMBAaTa BbTPE B MHTEpBaja (MHTEpIIOJAlUs), @ U U3BBH HEro
(exctparmosnamusi). 3a KOHKPETHH CTOMHOCTM Ha TPOMCHJIMBATa, a B Ciydas 3a
najeHara 3amada ce m3ucksa 3a -0.4 u 3.8, croifHOCTUTE Ha CIUIAH-QYHKIHITA CE
M3BJIMYAT MTOCPEACTBOM (pyHKIUATA ppval:

>> ppval(cs,[-0.4,3.8])

ans =

2.5476 0.2498
>> ppval(cs0,[-0.4,3.8])
ans =

2.5463 0.1631

3a ;1a u3uepTaeM JABETE MOJYyYeHU Pa3HOBHIHOCTH Ha KyOMUYEH CIUIaifH, NeHHUpamMe
BEKTOp OT TOYKH, JOCTATHYHO I'bCTO PA3MONIOKeHH. [10-TOTHUAT pesr € eKBUBaJICHTEH
Ha XX=-4:0.04:4 — Tyk 3agaBaMe KpailHMTE TOYKM Ha MHTEepBajia -4 M 4 W CTHIKATa
0.04, nokaro mo-7Ody ce 3aJaBaT KpalHUTE TOYKM Ha HMHTEpPBAIa W OpOSAT HA
PaBHOOTIAJICYEHUTE TOYKH (BKJI. KpaiHUTE):

>> xx=linspace(-4,4,201);

>> plot(x,y,'dk',xx,ppval(cs,xx),'b',xx,ppval(cs0,xx),'m")



OObpHETE BHUMAHUE HA pa3/IMKaTa B HAKJIOHA HA JIBETE CIUTAWH-TPaQUKU B KpaHUTE
touku! I'padukara B usar 'm' (T.e. magenta) € cbc 3agaJeHUs] HYJICB HAKJIOH B
KpauIiara.

3aoaua 3: 3a dpynkuusara y = f(X) ot npeaxoaHara 3amaya Ja ce HOCTPOH IO YaCTH
KyOWYeH MHTEPITONAIIMOHEH MTOJIMHOM, J1a ¢€ HaMepH MPUOIMKeHaTa CTOMHOCT 3a X =
-0.4 u x =3.8. Pe3ynratute na ce cpaBHAT aHAIUTHYHO U TpaduUyHO C KyOMUHaTa
CITaiH-MHTEPIIONAIHS, TI0JIyYeHa B IPEX0{HATa 3a/1a4a

Pewenue:
IMpoabkaBame paboTara OT MPEAXOJHATA 3a4a4a B cpeaata Ha Matlab.

3a mocTposiBaHe Ha KyOHYeH MHTEPIONAIMOHEH TOJIMHOM, Hape.l ¢ Bh3MOXKHOCTTA Ja
ObJIe mosyyaBaH mocpeacTBoM GyHkmusara interpl mpu 3amaBaHe Ha MeTo. 'CUDIC' mn
meron 'pehip’, 8 Matlab cwiectByBa u otnensa dynkius pehip.

CBOTBETCTBHETO U PA3JIMKUTC BbB Bb3MOXKXHOCTHUTC U yHOTpe6aTa MCKIAY (I)YHKI_II/ISITa

pchip u yukiuara interpl cbe 3amagen mMeton 'cubic’ wam ‘pchip’ € ¢hinoTo, KakTo
Mexay ¢yakiusara spline u pynkuusra interpl cwe 3amanen merox 'spline'.

>> ph=pchip(x,y);
>> ppval(ph,[-0.4,3.8])

ans =

2.4027 0.1800



Jla u3dnctuM npo3opernia Ha Gpurypara, 3a Jia moCTpOrM HOBa rpaduka (CpaBHEHUE
MCXKAY IMOJYUCHHUA B IIpE€AHATA 3aa4a CIJIaliH " IMOJIYYCHH TOKY-1IO I10 4aCTU
KyOMUY€H MHTEPIIOJIALIMOHEH ITOJINHOM):

>> clf

>> plot(x,y,*k',xx,ppval(cs,xx),'c',xx,ppval(ph,xx),'m’)

>> legend(initial data’,'cubic spline’,’cubic interpolation’)
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+ initial data
cubic spline
a5l —— cubic interpolation

Memoo na naii-mankume Keaopamu

3aoaua 4:
Ipumep. B nomHarta Tabnuma ca JMajeHW JaHHM OT M3MEpBaHE HA TEeHEpHpaHaTa

MN3XO0JHAa MOHOIHOCT yi npu pasindHu CTOMHOCTH Ha 3axpaHBallaTta BXOIHa

CICKTPUICCKA MOIITHOCT X; .

Xi,KW/! 2 ‘ 2.3 ‘ 25 ’ 3 ‘ 3.3 ‘ 35 ‘ 4 ‘ 4.5 ‘ 5

Y W ‘ 40 ‘ 42 ‘ 60 ‘ 68 ‘ 100 ‘ 90 ‘ 100 ‘ 106 ‘ 120

a) Hamepere monmuHOM OT mbpBa CTENEH, KOWTO Haii-noOpe mnpuOImkaBa Te3H
eKCIIEpUMEHTAIHH JaHHU. EMUHCTBEH U € MOJIMHOMBT?

6) Hamepere moiaMHOM OT BTOpa CTEMEH 3a ChILUTE JaHHU.

B) A KakBO BCBIIHOCT NPEACTaBIsBAa MOJUHOMBT OT OCMa CTEIEeH 3a Te3U JaHHU?



r) CpaBHeTe TpadUuHO pe3yJaTaTUTE OT a) U 0).
1) [Iporno3upaiiTe KakBa MOITHOCT MOXeE Aa odyakBame npu x=3.8 u x=5.5?

Pewenue:
BoBekmame maHHuTe (BB3IMTE HE Ca PABHOOTHAICYEHH, BBBEKIAAME TI'M UpE3
n3zoposiane!):

>> clear all
>>x=[2,2.3,2.5,3,3.3,3.5,4,4.5,5];
>>y=[40,42,60,68,100,90,100,106,120];

I[a IMOJIYy4uM IIOJIMHOMA OT 1 CTCIICH, HpI/I6HI/DKaBaH_[ 3a1aICHUTC CKCIICPUMCHTAJIHU
JaHHH TI0 METOJl Ha Hai-MaJKWTe KBaJpaTH — IOC/IeJHATa OIS BbB (QYHKIHATA
polyfit e ecrecTBeHO uMCII0, 3a/1aBAIII0 CTENICHTA HA ThPCEHHS MOJMHOM (B ciay4as 1):

>> pl=polyfit(x,y,1)
pl=
27.1759 -10.2216

HBBGI{GHI/ITC qHuciia ca KOG(i)I/IIII/IeHTI/ITC Ha TbPCCHUS ITOJIMHOM, T.€. TOM €

P,(x)=27.1759x-10.2216.

AHaJornyHo InojlfydyaBamMe€ IIOJIMHOMa OT II CTCIICH, KOMTO HpI/I6J'II/I)KaBa
CKCIICPUMCHTAJIIHUTE JaHHU 110 MCTOI Ha Hal-MaJIKuTe KBaJpaTu.

>> p2=polyfit(x,y,2)
p2 =
-6.3737 71.4699 -81.2179

CpoTBETHO, TOIUHOMBT OT II cTeneH e

P,(x)=—6.3737x* +71.4699x —81.2179.

Jla cpaBHUM TpadU9HO JBaTa MOJYYEHH MOJMHOMA. V30MpamMe MHOMKECTBO OT TOYKH
B uHTepBana [2,5] cve crbnka 0.1. dynkuusata polyval 8 Matlab ciysxu 3a n3pnuuane
Ha CTOMHOCTM Ha BeYe HAMEPEHM alpOKCHMHUPAIIH IOJUHOMH (B Clydas CM€ TH
UMEHyBaIH KaTto Pl u P2 BbpXY MpeaBapUTETHO 331aJ€HO MHOXKECTBO OT CTOMHOCTH
3a MPOMEHIMBaTa (B Caydas BBPXY XX, 3alIoTo Ine m3depraBame!). ITo To3u HaumH
ppl u pp2 ca BEKTOpH C pa3MEpPHOCT, ChBMAAIIA C PA3MEPHOCTTA Ha XX U ChIbPIKAT
croiiHocTuTe Ha momuHomute P (X) u P,(X), koraro x mpo0OsrBa MHOXECTBOTO OT

CTOMHOCTH Ha BEKTOPA XX.

>> xx=2:0.1:5;
>> ppl=polyval(p1,xx);
>> pp2=polyval(p2,xx);



>> plot(x,y,'dr' , xx,ppl,'’k',xx,pp2,'c")
>> legend(‘data’,'linear','quadratic’)

>> title('Least Squares Method')
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OcTaBa 51a mpecMeTHeM NpUuOIKeHuTe cToitHocTy npu x=3.8 u x=5.5:

[Tpu npubnmxkaBane ¢ AMHEHHA QYHKIUS:

>> polyval(p1,[3.8,5.5])

ans =

93.0468

139.2458

[Tpu mpubnmxaBane ¢ KBaapaTHa QPYHKITUS:

>> polyval(p2,[3.8,5.5])

ans =

98.3321

3a0eIeKKa: MOXKe U MMOOTACIIHO, T.C. HAIIPUMEP

119.0634

>> polyval(p2,3.8)

ans =

98.3321

>> polyval(p2,5.5)




ans =

119.0634



